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O vedetă post-modernistă 
Jocul este ceva serios şi important. 

Apare şi se desfăşoară chiar şi in afara tă
rimului omenesc. Animă, deci, şi existenţa 
animalelor. Jocul este de esenţă fun
damentală. Provocarea, propunerea (sce
nariul), repartiţia "sarcinilor", declanşarea 
relaţiilor, starea de competiţie, exhibarea 
sau, dimpotrivă, "retragerea in cazemată" 
sint elemente constitutive ale jocului, inde
pendent de virstă, stare socială, rasă şi 
chiar regn. Prin joc se stabilesc ade
văratele ierarhii (nu cele ale scenariului), 
atit de necesare vieţuirii. Tot astfel se 
asigură exerciţiul interrelaţionărilor, evo
luţia sistemelor de comunicare, se trece 
prin dureroasa şcoală a înfrîngerii şi se în
vaţă pasul spre podium fără să te impie
dici in faţa mulţimii. Supravieţuirea impu
ne o jertfă grea: respectarea regulilor jo
cului, fie că este vorba despre hirjoana 
animalelor care atacă prefăcindu-se că . . .  , 
fie că este vorba despre .de-a mama şi 
de-a tata� unde tocmai copilul lipseşte, de 
războaiele de sute de ani desfăşurate intre 
două ca/cane, cu arme din ramuri uscate 
şi singe din vopsea, sau de regulile 
infailibile ale jocului sportiv şi ale celui 
teatral. În schimbul acestei scumpe jertfe, 
se oferă accesul la simbol. Lumea jocului 
îmbogăţeşte lumea reală cu mijloace de 
alinare venite dintr-o simbolistică/ 
semiologie de sorginte ludică. 

"A ctorul este o fiinJă dublă, nu în 
sens patologic, ci la nivelul structurii 
sale. O parte a lui este talentul, artistul, 
cel care se simte pe scenă fericit, iar 
cealaltă - fiinJa cazonă, oarecare, cu 
orele ei de masă şi de somn, cu atitudi
nile cele mai banale, repetabile. neîn
semnate. " Camel Scripcaru, despre care 
se spqne in teatru, in teatre, că este un 
actor special şi foarte talentat, distribuit 
astăzi in mai toate piesele din repertoriul 
Teatrului Bulandra, trăieşte această dua
litate in deplin echilibru, vorbind despre ea 
in pace, cu răbdare şi cu un fel aparte de 
bucurie. " Cei doi colocatari ai artistului 
nu se intilnesc. Ei îşi oferă locul unul 
altuia în funcJie de situaJii. " În timpul 
lucrului pentru meserie, civilul Cornel 
Scripcaru se face mic-mic, devine imper
ceptibil, dispare, lăsînd spaţiu şi timp de 
acţiune, investigaţie, tentativă, judecată, 
simţire doar artistului. Dacă, cine ştie 
cum, lără motiv, pe neaşteptate, artistul 
apare in momentele vieţii obişnuite, cind 
drepturile integrale aparţin civilului Cornel 
Scripcaru, se consideră onorat in faţa celui 
mai de seamă oaspete al său şi se retra
ge, lăsînd talentul să bîntuie spre scopuri 
de el ştiute. În scenă, insă, artistul capabil 
să frîngă timpul şi spaţiul, să convertească 
psihologii, să schimbe structuri tem-

peramentale, caracterologice, compor
tamentale prin intermediul personajelor pe 
care le intrupează, domină cu un semnal 
de luciditate toate aceste grave întîmplări. 
Intrarea definitivă in personaj nu există 
sau, dacă se intimplă cuiva, s-ar putea 
vorbi despre o patologie şi nicidecum des
pre un rol. "De aceea, actorul, din mo
mentul în care află că va juca . . .  , este 
asaltat de gînduri, stări, idei, imagini, 
împletite greu şi rău între ele la început. 
Căutarea este dureroasă şi acapara
toare. Începe pregătirea pentru joc, iar 
jocul este serios, grav, important. Dacă 
greşeşti, pierzi. Fiecare membru al dis
tribuJiei vine la prima lectură cu pro
priul său spectacol în minte. Acesta 
pare desăvîrşit şi el încearcă, agresiv 
sau cu discreJie, să-I propună colegilor 
şi regizorului. Prima operaJiune crudă 
este dărîmarea de către directorul de 

scenă a tuturor variantelor de spectacol 
născute în mînJite şi sufletele actorilor 
săi. " 

Prima lectură pune faţă in faţă două 
armate care încearcă reciproc să dez
văluie arsenalul de peste baricadă. intil
nirea are intotdeauna un aer festiv pentru 
că fiecare .pornire la drum" e ca un ince
put de an şcolar, unde florile şi părinţii sint 
înlocuiţi cu gesturi generoase, calde, cu 
îmbrăţişări neaşteptate, cu aminarea 
juvenilă a momentului cind va să sune clo
poţelul. Din grupul iniţial in care s-au 
intilnit toate saluturile, incep incet-incet să 
se desprindă grupuri mai mici sau "dia
loguri". Regizorul trece, ca intr-un menuet 
psihologic, pe la fiecare dintre ele, in
cercind să debuteze cu o relaţie amicală, 
caldă, egal împărţită intre "copiii lui". 

Simpatiile răbufnesc, antipatiile stau bine 
ascunse după cortină. Expunerea viziunii 
regizorale este intiiul moment de 
confruntare cind, ca nişte săgeţi fără ţintă 
scăpate din arcuri, adeziunea, uimirea, 
dezacordul, echivocul se lovesc unele de 
altele, căzînd deocamda tă inaintea 
victimelor. Drumul spre ierarhizare artis
tică s-a deschis. " Regizorul trebuie să 
fie un Dumnezeu pe care să-I aşteptăm 
ca pe izbăvitor. Nevoia ca el să fie ie
rarhia noastră supremă este imensă 
pentru un actor. Cînd spectacolul din 
fantezia ta a fost dărîmat de propunerea 
lui, trebuie să poJi să crezi în tot ceea 
ce este şi face acest om. Trebuie să 
cred şi să simt că varianta lui este uni
că, extraordinară sau măcar foarte inte
resantă. Să-mi facă bine cînd mă dau la 
o parte pentru ca să poată el veni. Cînd 
eram la repetiJii la domnul Ciulei, mă 
trezeam că intru în sală sau chiar pe 
scenă în vîrful picioarelor şi vorbind în 
şoaptă. Ritualul sfînt pe care îl con
ducea avea în fiecare zi aceeaşi forJă şi 
semnificaJie. Întîlnirea cu Catedrala 
prin care am trecut atunci a lăsat urme 
grele în noi. Sîntem plini de nostalgii şi 
dor. Dacă s-ar putea repeta, toate sen
surile activităJii noastre ar fi mai lim
pede orientate. " 

Mic fiind, in oraşul copilăriei - la Bicaz 
-, Cornel Scripcaru, jucindu-se "de-ade
vărate/ea" cu colegii lui de fantezie, prins 
intru totul de propunerea creată in grup, 
ale cărei reguli expuse sau implicite erau 
respectate cu sfinţenie, s-a abătut de 
citeva ori de la legea continuităţii, trădînd-o 
fără să vrea. Prin preajmă locuia actualul, 
cunoscutul regizor de teatru Alexandru 
Dabija. Cind el apărea, singur şi mirat de 
ce i se intimplă, Cornel il conducea cu pri
virea, urmărind "personajul" ca pe ceva 
neobişnuit şi fascinant. Actorul "in nuce" 
se simţea atras de personalitatea regi
zorului "in nuce". investitură de creator pe 
care Al. Dabija a primit-o, fără să ştie, in 
cea mai pură formă, incă din copilărie. 
Tînărul Scripcaru, suit devreme pe scenă 
pentru recitări de poezii, infrint de timi
ditate, rostea textele cu ochii in podea. 
Poate că privind atîta la scenă, a pătruns 
dincolo de scîndură, prin ascunzişurile ei 
fatale care ţin in grijă sufletele artiştilor. 1 
s-a suflat de acolo să ridice capul şi, ani 
de zile, nu a putut privi decit in colţul din 
dreapta al sălii, spre o bucăţică de public 
care-/ primea cu bunăvoinţă. A ştiut de pe 
la 6 ani că va face actorie, simţindu-1 pe 
.băiatul talentat" că tot creşte, capătă forţă 
şi incă ceva, pe deasupra, şi incă ceva cu 
care va putea să umble prin vieţile per
sonajelor născute de dramaturgie şi prin 



acel spaţiu secund, unde magia scapără, 
ca in tentativele rupestre, scintei amă
gitoare sau incendiare. 

Cu publicul de-acum, actorul Cornel 
Scripcaru, intră in fluxul energetic de
clanşat cu ocazia oricărui spectacol. "Pu
blicul este o componentă obligatorie a 
spectacolului, ceea ce complică puJin 
teoria jocului. Partea din noi dispusă 
să se joace cu credinJă, autentic, ca in 
copilărie, cind credeam in personaje şi 
scenografie, devine in prezenJa specta
torilor cineva capabil să joace. Reflexi
vitatea se combină cu activitatea din 
pricina unei prezenJe care se impune 
ca indispensabilă - publicul. Simt pu
blicul cu un radar special şi, chiar ina
intea reprezentaJiei, in cabină, din felul 
anume al zumzetului pe care-I prind in 
difuzor, ştiu dacă sala e «bună» sau nu. 
Mai mult decit atit, in timp ce mă aflu in 
sc.enă, dacă un singur spectator nu ne 
iubeşte, este dezamăgit sau nervos, pot 
spune cu exactitate unde se află, pe ce 
rind stă. Captez cu prea mare uşurinJă 
energiile benefice sau malefice. Asta e 
şi bine, şi rău pentru mine. Devin mai 
vulnerabil sau mai avizat, depinde de 

situaJie. În orice caz, mă consider un 
potenJial element fluid in curgerea obli
gatorie dintre emoJiile omeneşti. Pu
Jină teamă... După ce repetiJiile du
rează mult, fie că montarea se face in 
şase săptămini sau in doi ani, la pre
mieră publicul este un element agresiv. 
Apare pentru prima dată cineva căruia 
trebuie şi vrei să-i arăJi cit eşti de bun. 
Nu-l păcăleşti uşor, sau nu-l păcăleşti 
deloc. E o luptă in care trebuie să-Ji in
frîngi viitorul aliat. Primul spectacol nu 
este cel adevărat tocmai din acest mo
tiv. În afara construcJie1 pe care o pu- · 
nem in valoare cu toate elementele ei 
componente, cu toate subtilităJile expri
mate sau induse, ne simJim ca pe un 
cimp de luptă, intr-o bătălie acerbă. " 

riceşti care-şi ard pielea şi viscerele sub 
lumina reflectoarelor, in intunericul spai
mei şi sub surpriza privirii partenerului. 
" Ce m in unaJi era u  ochii domnului 
Rebengiuc, ce binefăcătoare figura 
domnului Ogăşanu, cind in Forma me
sei (de David Edgar, regia Ion Cara
mitru) mă primeau cu tot cu personajul 
meu, deschişi ca o carte cu invăJă
minte, aruncîndu-mi inapoi încărcătură, 
pentru mai departe. " Se intimplă ca unui 
actor să nu-i placă un rol pe care il pri
meşte, dar să dorească să-I joace numai 
şi numai pentru compania altui coleg sau 
grup de interes. "Mă uit intotdeauna la 
avizier alături de cine urmează să urc 
pe scenă. " Cit priveşte viaţa comună de pe scenă, 

cind intregul grup de creatori este supus 
aceluiaşi examen, rigoare şi neprevăzut in 
procente greu de stabilit, solidaritatea de 
stare şi intenţie a distribuţiei devine deviza 
neformulată a apariţiei lor. Acolo se 
ÎntÎlnesc personajele piesei urmărindu-şi 
destinul impus de text, in maniera impusă 
de regizor. Spiritele lor se intilnesc şi se 
despart intrupate in individualităţi acto-

Cornel Scripcaru apare şi acum ca o 
vedetă a post-modernismului, contrazicind 
orice regulă recunoscută a situaţiei, iubit 
de regizori, colegi şi public. "Mi-am găsit 
şi mi-au găsit locul in teatru. Ştim cu 
toJii unde stau. E bine. " 

....... LUMINIŢA VARLAM 
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.., 

O NOUA ALIANŢA A DOMNULUI  MANOLESCU 
Într-un număr de vară tîrzie al "României literare" a apărut, sub 

semnătura d-lui Nicolae Manolescu, un editorial intitulat .Teatrul la 
răscruce". Faptul ca atare mi s-a părut cel puţin îmbucurător: ani 
la rînd, citind în revistă rubrica de cronică literară a acestui subtil 
şi inteligent critic (şi uneori citeam doar atît), am aşteptat cu 
nerăbdare şi cu speranţă ca pana domniei-sale să se oprească şi 
asupra volumelor de dramaturgie care, cum-necum, se tipăreau şi 
care cîteodată nu erau deloc rele. Am aşteptat, cu alte cuvinte, ca 
oropsitul şi adesea superior dispreţuitul domeniu al scrisului 
pentru scenă să intre în atenţia unui senior a cărui stăpînire se 
întindea asupra unor teritorii mult mai fertile (chiar dacă recolta lor 
nu era, neapărat, superioară calitativ), fie şi numai spre a fi supus 
unui examen sever. Nu ştiu să se fi întîmplat astfel - sau mi-a 
scăpat mie tocmai acea ocazie? Nu cred. 

Dar iată că evenimentul s-a produs - mi-am zis, văzînd titlul cu 
pricina -, şi încă la o scară nesperat de vastă: d-1 Manolescu 
semnează în pagina întîi un articol în care vorbeşte nu numai 
despre (de fapt, nu despre) dramaturgie, ci în general despre 
teatru, despre teatrul românesc. Lectura mi-a diminuat întrucîtva 
entuz ias m u l ,  în locu indu- 1  c u  o perp l exitate aprop iată de 
amărăciune. Căci, după ce observă, cu fineţe, că "a doua oară în 
treizeci de ani, teatrul a fost domeniul care a dat semnalul unei 
redeşteptări culturale", situînd acele momente "la începutul anilor 
'60" şi "după 1 989", domnia-sa crede a descoperi în acest interval 
un întuneric deplin, nestrăbătut de vreo cît de palidă pîlpîire şi 
neadăpostind nici o urmă de viaţă. .Foarte curînd (foarte curînd 
după începutul anilor '60, reiese din articol, n.n.), s-a pus însă 
capăt spectacolului. Cortina a căzut peste acest început. Marii 

regizori au emigrat. Scenografii, la fel. Actorii, legaţi de o limbă 
pe care n-o puteau schimba, au fost victimele neputincioase ale 
«normalizări i » ." Desigur, negl ijarea faptu lu i  că majoritatea 
spectacolelor pe care d-1 Manolescu le citează ca exponenţiale 
pentru prima perioadă de resurecţie culturală iniţiată de teatru -
adică " Nepotul lui Rameau, Troi lus şi Cressida, Livada de 
vişini, D'ale carnavalu lu i sau Revizorul" - au fost produse, în 
realitate, la sfîrşitul anilor '60, iar ultimul , chiar în 1 972, poate 
reprezenta doar o elipsă retorică. Dincolo de asta, însă, era 
necesar, cred, ca autorul să-şi argumenteze cumva aserţiunea 
privind "căderea cortinei". Altminteri, această frumoasă metaforă 
de profil nu face decît să anuleze, dintr-o trăsătură de condei, 
munca, eforturile şi talentul unor re"gizori, scenografi şi actori care, 
aici, în România, şi în condiţiile cunoscute şi suportate de toţi, au 
menţinut teatrul nu doar viu, ci şi viabil, nu doar în funcţiune, ci şi 
în competiţie valorică· (adesea cîştigată, trebuie spus) cu oricare 
dintre celelalte arte. În tot acest timp, înfăţişat în articol precum 
un vid creativ absolut, ori măcar în răstimpuri mai lungi sau mai 
scurte ,  au continuat să lucreze,  îmbogăţind spectacologia 
naţională cu titluri egale în importanţă cu acelea citate, Liviu Ciulei 
şi Gheorghe Harag , Dinu Cernescu şi Valeriu Moisescu .  A 
debutat şi s-a maturizat un compact contingent de regizori -
generaţia de mijloc, să-i zicem - care, depăşind cu eroism 
penibi le le hărţu ie l i  ideologice, a consolidat ş i  a diversificat 
cîştigurile expresive ale teatrului românesc .de la începutul anilor 
'60": Alexandru Tocilescu, Cătălina Buzoianu, Alexa Visarion, 
Alexandru Colpacci, Mircea Cornişteanu, Nicolae Scarlat. În fine, 
a apărut un masiv "nou val" de directori de scenă care şi-au 
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